
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Β’συνεδρία της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ της
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της Συριακής
Ορθοδόξου Εκκλησίας

Σε δεύτερη συνεδρία της συνήλθε μεταξύ 18 και 22 Φεβρουαρίου 2019 η Επιτροπή Διαλόγου
μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της Συριακής Ορθοδόξου Εκκλησίας στην
διοικητική κατοικία των Πατριαρχών της Συριακής Ορθοδόξου Εκκλησίας στο Ατσάν Λιβάνου.

Το Πατριαρχείο Μόσχας στην Επιτροπή εκπροσωπούν: ο Επίσκοπος Τσερεποβέτς και Μπελοζέρσκ
Φλαβιανός (συμπρόεδρος), ο Ηγούμενος Αρσένιος Σοκολόφ, εκπρόσωπος του Πατριάρχη Μόσχας
και Πασών των Ρωσσιών παρά τον Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής, ο Ιερομόναχος
Στέφανος Ηγκούμνοφ, Υπεύθυνος της Γραμματείας του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων επί διαχριστιανικών υποθέσεων, στελέχη του ΤΕΕΣ κκ Σ. Αλφιέροφ και Ε. Μπαχτίν. Τη
Συριακή Ορθόδοξη Εκκλησία εκπροσωπούσαν: ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Μιχαήλ Σιμούν,
βικάριος του Πατριάρχη και Υπεύθυνος της κατοικίας Ατσάν, ο προσωρινός συμπρόεδρος της
Επιτροπής, ο Αρχιμανδρίτης Ζακ Γιακούμπ, ο Υπεύθυνος του Πατριαρχικού Τμήματος της
Νεότητας, ο Αρχιμανδρίτης Ρότζερ Γιούσεφ Αχράς, ο Υπεύθυνος του Τμήματος Συριακών
Σπουδών κα.

Στην αρχή της συναντήσεως ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος ζήτησε τον Επίσκοπο Φλαβιανό να



μεταφέρει τις ευχές του Αγιωτάτου Πατριάρχη Ιγνατίου Εφραίμ Β’ στον Αγιώτατο Πατριάρχη
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλο με αφορμή την δεκαετή επέτειο της Πατριαρχίας του
τελευταίου.

Στη συνέχεια τα μέρη συνόψισαν τα πορίσματα της εφαρμογής των συμφωνιών, στις οποίες
κατέληξαν κατά την πρώτη συνεδρία τη Επιτροπής και καθόρισαν το περαιτέρω πρόγραμμα
συνεργασίας, το οποίο θα παραπεμφθεί στις εκκλησιαστικές αρχές προς έγκριση.

Προτεραιότητα στη λειτουργία της Επιτροπής παραμένει ο συντονισμός της δράσεως για την
υλοποίηση των έργων παροχής υποστηρίξεως στους δεινοπαθούντες χριστιανούς της Συρίας,
μεταξύ των οποίων χιλιάδες αποτελούν ποίμνιο της Συριακής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Η Επιτροπή
με ικανοποίηση τόνισε την επιτυχή υλοποίηση στις αρχές του 2018 έργων τινων στον ὡς άνω
τομέα, συμπεριλαμβανομένης της διοργανώσεως της μεταβάσεως της αντιπροσωπείας της Ομάδας
εργασίας για την παροχή βοήθειας στον πληθυσμό της Συρίας του Συμβουλίου Συνεργασίας με
Θρησκευτικά Σωματεία παρά τον Πρόεδρο της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Συρία και το Λίβανο και
της διανομής μίας μεγάλης παρτίδας τροφίμων τον περασμένο Φεβρουάριο, της με πρωτοβουλία
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας λειτουργίας του ιατρικού προγράμματος αποκαταστάσεως
των ανάπηρων παιδιών, τα οποία επλήγησαν κατά τις πολεμικές συρράξεις στη Συρία και της
συσκέψεως των Κεφαλών και Υψηλών Αντιπροσώπων των θρησκευτικών κοινοτήτων της Συρίας
και της Ρωσίας κατά τη διάρκειας της μεταβάσεως στη Δαμασκό του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνα, του Προέδρου του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου
Μόσχας. Στη ειρημένη Σύσκεψη συμμετείχε και ο Προκαθήμενος της Συριακής Ορθοδόξου
Εκκλησίας ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μαρ Ιγνάτιος Εφραίμ Β’.

Μία άλλη επίκαιρη κατεύθυνση της συνεργασίας αποτελεί η ανάπτυξη των επαφών στον
ακαδημαϊκό τομέα. Τονίσθηκε η συμμετοχή του εκπροσώπου της Ρωσικής Εκκλησίας Ηγουμένου
Αρσενίου Σοκολόφ στο οργανωθέν από το Τμήμα Συριακών Σπουδών συμπόσιο για τη μορφή του
Σεβήρου Αντιοχείας (Ατσάν, 25 Μαΐου 2018). Κατά το τρέχον έτος αναμένεται η συμμετοχή των
από τη Συρία στα θεολογικά συνέδρια, τα οποία θα οργανώνονται από τα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύματα του Πατριαρχείου Μόσχας. Έχει επιτευχθεί η συμφωνία για την λειτουργία του
προγράμματος ανταλλαγής φοιτητών.

Η Επιτροπή έκρινε απαραίτητο να συντελέσει στη σύναψη επαφών μεταξύ των αρμοδίων δομών με
ευθύνη την νεότητα, συμπεριλαμβανομένης της ανταλλαγής αντιπροσωπειών και τη συμμετοχή
στις θεματικές εκδηλώσεις, ακόμη και στις εκκλησιαστικές επαρχίες της Διασποράς.

Συζητήθηκαν οι προοπτικές συνεργασίας μεταξύ εκπροσώπων του μοναχισμού καθώς και η
προώθηση των προσκυνηματικών περιηγήσεων.

Η Επιτροπή έκρινε απαραίτητη τη διατήρηση του διαμορφωθέντος επιπέδου συνεργασίας στον
τομέα των πολυμέσων, συμπεριλαμβανομένης και της πληροφοριακής υποστηρίξεως στις συνθήκες
των επικαίρων προκλήσεων, τις οποίες αντιμετωπίζουν σήμερα το Πατριαρχείο Μόσχας και η
Συριακή Ορθόδοξη Εκκλησία. Η Συριακή πλευρά εξήρε την πρωτοβουλία του Αγιωτάτου Πατριάρχη
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου για τη διεξαγωγή διαβουλεύσεων με Προκαθημένους
των Εκκλησιών Ανατολής και Δύσεως κατά την κλιμάκωση της καταστάσεως στη Συρία τον Απρίλιο
2018. Επίσης, μία άλλη κοινή εκδήλωση ήταν η διάδοση από το Γραφείο Επικοινωνίας του ΤΕΕΣ του
κειμένου της «Κοινής Δηλώσεως του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής
Ιωάννη Ι’, του Αγιωτάτου Πατριάρχη Ιγνατίου Εφραίμ Β΄ και του Μακαριωτάτου Πατριάρχη των
Μελχιτών Γιουσέφ Α΄ Αμπσί».

Ἐν κατακλείδι υπεγράφη κοινό μνημόνιο.



Κατά τη διάρκεια της παραμονής στο Λίβανο η αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου Μόσχας μετέβη
στην Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μπαλαμάντ της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Αντιοχείας
και το στεγαζόμενο εντός αυτού Θεολογικό Ινστιτούτο, όπου με ευλογία του Μακαριωτάτου
Πατριάρχη Ιωάννη Ι’ την δέχθηκε ο Μητροπολίτης Τριπόλεως Εφραίμ.

Το πρόγραμμα συνεδρίας της Επιτροπής περιλαμβάνει τη μετάβαση στα ιερά προσκυνήματα και τα
ιστορικά και πολιτιστικά αξιοθέατα του Λιβάνου.

Η επόμενη συνεδρία της Επιτροπής θα πραγματοποιηθεί το καλοκαίρι 2020 στη Ρωσία.

***

Συμφωνία για τη συγκρότηση της Επιτροπής υπεγράφη από τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και
Πασών των Ρωσσιών Κύριλλο και τον Αγιώτατο Πατριάρχη Ιγνάτιο Εφραίμ Β’ κατά τη διάρκεια της
επισκέψεως του τελευταίου στη Ρωσία από 9 έως 13 Νοεμβρίου 2015. Προς εφαρμογή της ἐν λόγῳ
αποφάσεως στις 11 Μαΐου 2017 στην Ουάσιγκτον πραγματοποιήθηκε η κοινή συνεδρία της ομάδας
εργασίας για την προετοιμασία του Διαλόγου.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/46607/
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